

图尔逊江发来的视频里，稻苗青嫩，随风轻轻摇摆。最后定格的画面，一张塑封照片摆在稻田中央，照片里，袁隆平轻抚着稻穗，目光温柔。



扫码看视频



2025年5月22日，是“杂交水稻之父”袁隆平院士逝世四周年的日子。

清早，湖南唐人万寿园袁隆平墓前已摆满了花篮和花束，不少人冒雨前来祭扫，在轻风细雨中述说着对他的思念。袁老虽已离去，但他留下的“禾下乘凉梦”仍在全球每一块稻田里抽穗扬花，续写新章。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 何佳洁



梁雅吉从南京赶到长沙，只为给偶像送上一束鲜花。

轻风细雨鲜花枇杷……都在诉说思念

袁隆平院士逝世四周年，人们从四面八方赶来祭扫，夫人邓则给袁老送来了枇杷

“想让袁老看看”

新疆朋友发来种植的水稻视频

上午8时许，细雨蒙蒙，陆续有人手持鲜花来到墓前，以自己的方式怀念这位可爱又可敬的“稻田守望者”。而远在新疆的图尔逊江发来了自己种植的水稻视频，拜托陵园工作人员代为祭扫。

湖南唐人万寿园有限责任公司总经理助理范政告诉记者，陵园经常会收到很多写给袁老的信，写信者有学生、有科研工作者、有农民，还有很多其他不同职业的人，“其中有一名新疆朋友，每年5月22日会给我们来信，还加了我们工作人员的微信好友”。

范政展示了图尔逊江与工作人员的微信聊天记录。对话中，图尔逊江表示，“我本来计划今年来长沙祭拜袁隆平院士，还特别拍摄了水稻视频，想让袁老看看。因为有急事没有成行，虽然去不了，但我会在心中怀念他。”

“这是我去年在老家拍的视频，在我们这里，7月中旬才种植水稻。”通过陵园工作人员，记者联系上图尔逊江，得知他在新疆乌鲁木齐市生活，老家在新疆喀什地区莎车县。“在我们新疆，大家都非常喜欢、崇拜袁隆平院士，在莎车县的小区里，我特地打印了他的照片，想拿着照片与我们的水稻田合影，这也是我表达思念的一种方式。”图尔逊江说，“我是一名普通的新疆维吾尔族同胞，作为粮食大区长大的我，会一直用自己的方式去感谢他、思念他。”

“袁老就是我的偶像”

南京小伙4年来长沙祭拜5次

在前面祭扫的人群中，32岁的梁雅吉背着双肩包，手持菊花，一步步走上墓台阶，深深鞠了一躬后，将菊花郑重地摆放在墓前。这是他4年来第5次从江苏南京来长沙祭拜袁隆平院士。

“我的爷爷奶奶都是农民，家里有几十亩田地，种的就是水稻。”梁雅吉告诉记者，他出生在黑龙江绥化，现在在南京跟着父亲做大理石生意，八十余岁的爷爷虽然不识字，不知道什么是明星，但是聊起袁隆平就有说不完的话，常常教育晚辈要感恩。

“袁老生前，我就来过长沙，也到湖南农业大学、杂交水稻研究中心去找过他，遗憾的是一直没能见上面。再次听到袁老的消息，是2021年5月22日，当时都不敢相信。”梁雅吉说，当时大家都自发前往阳明山殡仪馆祭拜袁老，看到社区人员忙着为大家发放口罩，他自荐成为志愿者，“心里只想着，能为袁老做一点事”。

之后的每年5月22日，梁雅吉都会从南京乘坐高铁来到长沙，风雨无阻，祭扫完又赶回南京。“从小，袁老就是我的偶像，每年能来墓前鞠个躬，也是一件欣慰的事。”梁雅吉说，“以后结婚了，也会带着家人一起来”。

追忆

在饭桌上，在稻田里，他其实从未离开



扫码看视频



5月22日，袁隆平夫人邓则在亲友搀扶下前来祭扫。

“奶奶您要多多保重身体”
夫人邓则步履蹒跚给袁老送来枇杷



扫码看视频

9时30分，骤雨停歇，天空低沉，袁隆平夫人邓则在亲友的搀扶下，颤颤巍巍地走到了墓前，凝神注视着墓前的信件与鲜花，若有所思。

“我们科研项目有了好消息，最新的杂交水稻，继承您事业的人，都有了新突破……”袁老墓前，生前好友讲述着最新的研究成果，越来越多接棒者都在为“禾下乘凉梦”奋斗着。

现场，袁隆平的侄子袁景辉打开一张报纸，拿出里面的枇杷，摆放在袁老的墓碑上。“现在正是长沙吃五月新鲜枇杷的季节，特意带一把枇杷来给叔叔尝尝鲜。”袁景辉说。

祭拜结束后，邓则在家人的搀扶下离开。现场，前来祭扫的人注视着她步履蹒跚的背影，满头银发，纷纷表示心疼。有人轻轻叮嘱，“奶奶您要多多保重身体。”

“大家从全国各地来到这里，很多人被大雨淋湿了一身，我代表袁家人，向大家表示感谢。”对着媒体镜头，袁景辉连连称谢。

2021年5月22日，“杂交水稻之父”、“共和国勋章”获得者、中国工程院院士袁隆平逝世。时至今日，他的话依然萦绕耳边，好像从未离开。珍惜粮食，好好吃饭，让我们永远记住这位让中国人端牢“饭碗”的老人——袁隆平！

■据新华社

连线

袁隆平的家书：
有牵挂天下的大爱，
也有依恋小家的儿女情长



扫码看视频

“一路上，我都在想念着你和小五一。不知小五一近来怎样？头上的疮是否痊愈了？会讲话了没有？请速来信告知。”

“家中的老母和年幼的孩子们全靠你当家和照顾，我经常在想，有你这样一位贤德的妻子，这的确是我和全家的幸福，希(望)你多保重自己的身体，加强营养和加紧治病。”

5月22日，中国工程院院士、“共和国勋章”获得者袁隆平逝世4周年。几天前，湖南日报湘江副刊《袁隆平的家书》一文曾报道，在《袁隆平全集》(湖南科技出版社2024年版)中，公开发表袁隆平写给夫人邓则的家信9封，时间跨度从1967年到1987年。

《袁隆平的家书》一文作者，湖南怀化职业技术学院(前身安江农校)原党委书记胡佳武，曾与袁隆平院士常年保持工作上的联系。22日，他在接受记者采访时表示，“这些家书的字里行间，既有让天下人都能吃饱饭的大爱，也有依恋小家的儿女情长。我们从中看到了一个更加平实、完整，更加可亲的袁隆平。”

胡佳武介绍，这些家书的收信地址基本都在安江农校，“这也反映了袁老师为了杂交水稻事业，长年与家人分隔两地的工作状况，非常艰苦，非常不容易。在这方面，袁老师的家人也给予了他许多的支持”。■新湖南记者 陈普庄 唐雨琪